

2. Готовкина М.С. Паллиативная помощь в современной России: социологическая оценка. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/palliativnaya-pomosch-v-sovremennoy-rossii-sotsiologicheskaya-otsenka> (дата обращения: 19.01.2025).
3. Лебедева М.В., Кононова С.В. Оценка мнения родственников больных злокачественными новообразованиями о состоянии паллиативной медицинской помощи // Символ науки. 2016. № 5. С. 207–210.
4. Методические рекомендации по организации паллиативной помощи (извлечения). URL: <https://docs.cntd.ru/document/420258887> (дата обращения: 20.01.2025).
5. Убедительные факты. Паллиативная помощь / под ред. Elizabeth Davies и Irene J. Higginson. Всемирная организация здравоохранения, 2005. 32 с. URL: [https://dl.libcats.org/genesis/497000/b98d2218eb8ae83c625c33bb8c67075a/\\_as/%5BElizabeth\\_Davies\\_i\\_Irene\\_J.\\_Higginson%5D\\_PALIATIVN\(libcats.org\).pdf](https://dl.libcats.org/genesis/497000/b98d2218eb8ae83c625c33bb8c67075a/_as/%5BElizabeth_Davies_i_Irene_J._Higginson%5D_PALIATIVN(libcats.org).pdf) (дата обращения: 20.01.2025).
6. Состояние онкологической помощи населению России в 2021 году / под ред. А.Д. Каприна, В.В. Старинского, А.О. Шахзадовой. М.: МНИОИ им. П.А. Герцена – филиал ФГБУ «НМИЦ радиологии» Минздрава России, 2022. 239 с.

УДК 81'271-053.81

**ТУМАНОВА Ольга Игоревна** – к. с. н., доцент, доцент кафедры социологии и социальных технологий ТвГТУ, Тверь (maks69@bk.ru)

## НАВЫК ГРАМОТНОЙ РЕЧИ КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ ЭФФЕКТИВНОЙ КОММУНИКАЦИИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

© Туманова О.И., 2025

**Аннотация.** Показана важность формирования и развития навыка грамотной речи для обеспечения эффективной коммуникации в современном обществе. Отмечено, что принципиально важным этот навык является для молодых людей, поскольку помогает не только выстраивать связи с другими членами общества, но и приобретать компетенции, необходимые для достижения успехов в будущем.

**Ключевые слова:** грамотная речь, коммуникация, навыки, коммуникативная компетентность.

**Tumanova O.I.** – Ph.D., Associate Professor, Associate Professor of the Department of Sociology and Social Technologies of TvSTU, Tver (maks69@bk.ru)

## **THE SKILL OF LITERATE SPEECH AS A TOOL FOR FORMING EFFECTIVE COMMUNICATION AMONG TODAY'S YOUTH**

**Abstract.** The importance of forming and developing the skills of literate speech to ensure effective communication in modern society is shown. It is noted that this skill is fundamentally important for young people, as it helps not only to build connections with other members of society, but also to acquire the competencies necessary to achieve success in the future.

**Keywords:** competent speech, communication, skills, communication competence.

Сегодня эффективная коммуникация считается одним из ключевых условий успешности человека в профессиональной и частной жизни. Работа, направленная на расширение коммуникативного поля, представляет собой постоянный процесс, определяющий в том числе и уровень развития личности.

В качестве одного из инструментов, который позволяет формировать успешные коммуникационные связи в современном обществе, можно назвать навык грамотной речи, как письменной, так и устной.

Современное информационное пространство изменяет представления о языке (часто в худшую сторону) и меняет стандарты речевой культуры (как правило, смягчает их). Социальные сети, средства массовой информации упрощают, а подчас и искажают языковые нормы, обесценивают их значение в процессе коммуникации. Измененная языковая культура быстро усваивается молодежью, поскольку не требует глубокого уровня знаний родного языка, литературы, культуры. На данный момент молодые люди воспринимают окружающий мир в клиповом формате, свободно общаются в виртуальном пространстве с помощью своеобразного упрощенного языка, не предполагающего умения рассуждать и не требующего следования речевым нормам. Однако при общении в «живом» формате эти люди сталкиваются с определенными сложностями. Эксперты отмечают, что чаще всего «языковые ошибки и нарушения норм культуры речи совершаются бессознательно, представляя искажения правильности, которые обусловлены не только незнанием, но и законами спонтанного речепорождения» [2]. В то же время этическая составляющая речевой культуры «нарушается осознанно, целенаправ-

ленно, ... эти нарушения возникают тогда, когда экспрессивная сторона высказывания преобладает над смысловой» [2].

Чаще всего проблема заключается в трудностях с формулированием и выражением собственных мыслей. При этом не так важно, идет ли речь о высказывании своего отношения к чему-либо или о необходимости правильно задать интересующий вопрос. Это приводит к возникновению определенных проблем, причем не только при обучении или трудовой деятельности, но и в повседневной жизни. Данную тенденцию отмечает, в частности, руководитель интернет-портала «Грамота.ру» Константин Деревянко. Он говорит о том, что в настоящее время под речевой культурой понимается не столько знание орфографии и пунктуации, «сколько способность понимать тексты, формулировать свои мысли как письменно, так и устно» [1].

О наличии серьезной проблемы, а именно об отсутствии навыка грамотной речи у современной молодежи, свидетельствует тот факт, что именно это качество (компетенция) на сегодняшний день чаще всего указывается работодателями в объявлениях о трудуустройстве в качестве обязательного. И суть проблемы заключается не в том, что оно принципиально необходимо для выполнения функций в рамках профессиональной деятельности, а в том, что этот базовый навык чаще всего просто отсутствует у соискателей, из-за чего осложняются любые коммуникации в рамках организации. К сожалению, в большинстве случаев речь идет именно о соискателях – молодых людях. Согласно результатам исследований, проведенных порталом hh.ru, грамотная речь в 2023 году входила в топы всех категорий навыков, требуемых работодателями от молодых специалистов [6]. По мнению экспертов рынка, этот навык является актуальным на протяжении длительного времени: в 2016 году он был на третьем месте среди остальных; в 2022 году российские работодатели в 22 % вакансий для молодых специалистов отмечали обязательность наличия указанного навыка у кандидатов [4].

Грамотная речь сегодня принципиально важна для формирования полноценной, успешной личности. Совершенствование языковой культуры, уважение к нормам родного языка и следование им в повседневной жизни обогащают коммуникативные процессы и развивают сознание человека. При должном внимании к этой теме со стороны системы образования и средств массовой информации возможно определенное снижение остроты данной проблемы в молодежной среде. Государство со своей стороны также определило комплекс мер, позволяющих обеспечить большее внимание к проблемам языковой культуры в обществе. В частности, в 2024 году была принята «Концепция государственной языковой политики» [3], а защита и поддержка русского языка были отмечены в качестве главных задач государственной политики

по сохранению и укреплению традиционных ценностей [5]. Вместе с тем молодой человек должен понимать значимость навыка грамотной речи и повышать собственную коммуникативную компетентность. Совершенствование данного навыка позволит не только достичь эффективности собственных коммуникативных связей и развить собственные языковые и сознание, но и сохранить в целом родной язык как важнейшую ценность общества.

### **Библиографический список**

1. Константин Деревянко: «Необходима национальная стратегия развития речевой культуры». URL: <https://gramota.ru/journal/stati/yazykovaya-politika/konstantin-derevyanko-neobkhodima-natsionalnaya-strategiya-razvitiya-rechevoy-kultury> (дата обращения: 09.02.2025).
2. Караполов Ю. Культура речи и языковая критика. URL: <https://gramota.ru/journal/stati/yazykovaya-politika/kultura-rechi-i-yazykovaya-kritika> (дата обращения: 09.02.2025).
3. Об утверждении Концепции государственной языковой политики РФ: Распоряжение Правительства Рос. Федерации от 12.06.2024 №1481-р. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/409100008/> (дата обращения: 09.02.2025).
4. Топ востребованных навыков молодого специалиста. URL: [https://tver.hh.ru/article/31231?hhtmFrom=article\\_search](https://tver.hh.ru/article/31231?hhtmFrom=article_search) (дата обращения: 09.02.2025).
5. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента Рос. Федерации от 09.11.2022 № 809. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061/> (дата обращения: 09.02.2025).
6. Что ожидают работодатели от молодых специалистов и на какую зарплату можно претендовать. URL: [https://tver.hh.ru/article/32304?hhtmFrom=article\\_search](https://tver.hh.ru/article/32304?hhtmFrom=article_search) (дата обращения: 09.02.2025).